БЮЛЕТЕНЬ  №1(2)  2002 р.

Протокол № 16  від 21.02.2002 р.

Методичні   рекомендації

постійно   діючого   семінару   “Пожежно-технічна освіта”

на базі Академії пожежної безпеки України

Учасники постійно діючого семінару “Пожежно-технічна освіта” на базі  Академії пожежної безпеки України” констатують, що введення наказом Міністерства освіти і науки України від 11.01.2002 року №11 окремого напряму підготовки фахівців 0928 “Пожежна безпека”, у межах якого мають діяти власні нормативні документи стосовно змісту фундаментальної та професійної підготовки фахівців, дає можливість реалізувати вимоги галузі до освітнього та професійного рівня  підготовки фахівців з урахуванням ступеневості вищої освіти.

Це дозволяє:

· створити єдину професійно спрямовану систему навчально-методичного забезпечення навчально-виховного процесу підготовки майбутніх працівників Державної пожежної охорони, яка відповідає вимогам замовника та досвіду пожежно-технічної освіти;

· впровадити у освітню діяльність вищих пожежно-технічних навчальних закладів Державні стандарти вищої освіти за напрямом 0928 “Пожежна безпека”;

· розпочати з 2002-2003 навчального року підготовку фахівців у новому напрямі за новими навчально-методичними документами;

· наблизити зміст професійної та практичної підготовки майбутніх фахівців до вимог практичної діяльності підрозділів пожежної охорони.

З метою вирішення комплексу питань, що пов'язані із впровадженням у навчально-виховний процес вищих пожежно-технічних навчальних закладів Державних стандартів вищої професійної освіти, учасники семінару вважають необхідним:

I. Доручити навчально-методичному центру Академії пожежної безпеки України завершити роботу щодо затвердження проектів освітньо-кваліфікаційних характеристик та освітньо-професійних програм підготовки бакалавра та спеціаліста за напрямом 0928 “Пожежна безпека” як Державних стандартів вищої освіти.


Перед поданням на остаточне затвердження вищезгаданих документів внести до них відповідні корективи, а саме:

· скорегувати назви змістовних модулів освітньо-професійної програми підготовки спеціаліста, що повторюють назви змістовних модулів відповідних дисциплін;

· в освітньо-професійній програмі підготовки бакалавра змінити назви навчальних дисциплін:

· “АСУ та зв’язок в пожежній охорони” на “Основи електроніки та зв’язок у пожежній охороні”;

· “Обчислювальна техніка та програмування” змінити на “Інформатика та комп'ютерна техніка ”;

· “Організація служби та підготовки” на “Організація служби і підготовки ”;

· “Протипожежна служба цивільної оборони та аварійно-рятувальні роботи” на “Організація аварійно-рятувальних робіт”; 

· в освітньо-професійній програмі підготовки спеціаліста змінити назви навчальних дисциплін:

· “Інженерні засоби захисту технологічного обладнання” на “Пожежна безпека промислових та сільськогосподарських виробництв”;

· “Обслуговування та експлуатація пожежної техніки” на “Експлуатація пожежної техніки”;

· “Управління пожежогасінням” на “Пожежна тактика”;

· до складу навчальної дисципліни “Матеріалознавство” в освітньо-професійній програмі підготовки бакалавра включити блок змістовних модулів “Будівельні матеріали”;

· у навчальній дисципліні “Прикладна механіка” в освітньо-професійній програмі підготовки бакалавра вилучити блок змістовних модулів  “Будівельна механіка”. 

II. Терміново розпочати роботу щодо впровадження вищезгаданих стандартів у навчально-виховний процес підготовки фахівців у вищих пожежно-технічних навчальних закладах, а саме:

· навчально-методичному центру академії у березні 2002 року винести на розгляд та затвердження до Міністерства освіти і науки України та Департаменту роботи з персоналом МВС України типові навчальні плани щодо підготовки фахівців освітньо-кваліфікаційного рівня “бакалавр” та “спеціаліст” за спеціальністю “Пожежна безпека” з урахуванням пропозицій учасників семінару;

· навчально-методичним відділам вищих пожежно-технічних навчальних закладів у квітні 2002 року розробити робочі навчальні плани підготовки курсантів набору 2002  року на основі типових та розглянути можливість коригування робочих навчальних планів підготовки курсантів попередніх років набору;

· навчально-методичному центру академії організувати роботу з підготовки, опрацювання та затвердження типових навчальних програм нормативних навчальних дисциплін у наступному порядку:

· за попередньою домовленістю кафедри вищих навчальних закладів пожежно-технічного профілю протягом лютого 2002 року розробляють авторські програми з навчальних дисциплін та направляють до навчально-методичного центру академії;

· навчально-методичний центр академії опрацьовує та подає дані проекти до інших навчальних закладів, які протягом тижня надають до навчально-методичного центру академії пропозиції, зауваження до програм та відповідні рецензії на них;

· навчально-методичний центр академії протягом 10 днів погоджує зауваження, пропозиції та вносить відповідні корективи до проектів;

· протягом березня та квітня 2002 року навчально-методичний центр академії погоджує та затверджує проекти програм як типові у Міністерстві освіти і науки та МВС України та направляє їх до навчальних закладів;

· доручити розробку навчальних програм з нормативних дисциплін наступним навчальним закладам:

· Черкаському інституту пожежної безпеки ім. Героїв Чорнобиля МВС України - “Електротехніка та пожежна профілактика в електроустановках”; “Організація служби і підготовки”;

· Львівському інституту пожежної безпеки МВС України - “Пожежна тактика”; “Пожежна техніка”;

· Академії пожежної безпеки України - інших програм з урахуванням навчальних програм, які надані Черкаським інститутом пожежної безпеки ім. Героїв Чорнобилю МВС України;

· в лютому 2002 року розробникам та рецензентам навчальних програм з дисциплін напрямку “Прикладна механіка” провести сумісне засідання на базі Львівського інституту пожежної безпеки МВС України;

· у березні 2002 року на базі кафедри фундаментальних дисциплін Академії пожежної безпеки України провести сумісне засідання кафедр фундаментальних дисциплін усіх вищих пожежно-технічних навчальних закладів з узгодження навчальних програм та планів навчального процесу;

III. Терміново розпочати роботу зі створення методичної бази забезпечення навчально-виховного процесу підготовки фахівців у вищих пожежно-технічних навчальних закладах за напрямом  0928 “Пожежна безпека”, а саме:

· кафедри вищих навчальних закладів на підставі проектів типових навчальних планів підготовки фахівців освітньо-кваліфікаційних рівнів “бакалавр” та “спеціаліст” за спеціальністю “Пожежна безпека” розпочинають роботу зі створення методичних матеріалів до викладання навчальних дисциплін у 2002-2003 навчальному році;

· професорсько-викладацький склад кафедр усіх вищих пожежно-технічних навчальних закладів має продовжувати роботу по створенню навчально-методичної літератури відповідно до переліку дисциплін у нових освітньо-професійних програмах та за погодженням з іншими навчальними закладами створювати спільні авторські колективи для написання навчальної літератури, а саме:

· навчальних посібників “Пожежна профілактика в електроустановках” та “Пожежна автоматика”;

· підручників за оперативно-тактичним та технічним спрямуванням - після розробки навчальних програм з нормативних дисциплін;

· навчального посібника “Практикум з фізики” та підручника “Інформатика та комп'ютерна техніка”;

· з інших навчальних дисциплін протягом квітня поточного року  визначитися із навчальними виданнями, які необхідно розробити, з урахуванням наробок, які є у навчальних закладах.

IV. Вийти з пропозицією до ГУДПО МВС України щодо недоцільності підготовки у вищих пожежно-технічних навчальних закладах для Державної пожежної охорони фахівців освітньо-кваліфікаційного рівня “молодший спеціаліст” та необхідності у подальшому здійснення підготовки тільки фахівців освітньо-кваліфікаційних рівнів “бакалавр” та “спеціаліст”.

V. Врахувати при формуванні робочих навчальних планів вищих пожежно-технічних навчальних закладів наступні методичні рекомендації та пропозиції, що внесені під час роботи секцій семінару:

· розглянути питання щодо збільшення кількості годин від мінімальної на вивчення навчальних дисциплін блоку професійної та практичної підготовки за рахунок резерву часу навчальних закладів;

· внести корективи щодо форм семестрового контролю з навчальних дисциплін “Основи електроніки та зв’язок у пожежній охороні” та “Протипожежне водопостачання” за пропозиціями кафедр;

· збільшити кількість годин, відведених на проведення практичних занять з дисципліни “Пожежна техніка”;

· провести перерозподіл загальної кількості годин на вивчення фундаментальних дисциплін, дисциплін напрямку “Прикладна механіка”  з урахуванням відведення  двох третин часу на аудиторну роботу і одної третини на самостійну роботу;

· при вивченні дисципліни “Інформатика та комп'ютерна техніка” дві третини аудиторного часу відвести на лабораторні заняття.

VI. Здійснювати співробітництво між вищими пожежно-технічними навчальними закладами України та Академією державної протипожежної служби МНС Російської Федерації щодо впровадження методики визначення текучості кадрів ДПО по регіонах України із подальшим визначенням обсягів державного замовлення на підготовку фахівців у вищих пожежно-технічних навчальних закладах.

VII. Щодо посилення взаємовідповідальності керівників У(В)ДПО та ректорів вищих навчальних закладів за формування професійного ядра кадрів ДПО МВС України запропонувати наступну систему заходів: 
Зміст заходів щодо відбору кандидатів на навчання, їх профорієнтації та супроводження навчання у вищому навчальному закладі
	Здійснюють заходи та несуть відповідальність

	
	Територіальні підрозділи ОВС
	Навчальні заклади


	I. Популяризація професії співробітника ОВС (ДПО МВС)

	1.1.
	Робота з дружинами юних пожежних (ДЮП)

	
	· проведення тематичних вікторин, спортивних змагань з пожежно-прикладного спорту, конкурсів та ін.;

· ознайомлення членів ДЮП з пожежно-технічними виставками, пожежною технікою та ін.
	· участь курсантів навчальних пожежно-технічних закладів в керівництві та роботі ДЮП;

·  виступи перед школярами, в тому числі при проходженні навчальних і виробничих практик в областях.

	1.2.
	Робота класів з поглибленим вивченням окремих дисциплін (прототип ліцеїв) згідно з Положенням про класи та угодами 

	II. Професійна діяльність

	2.1.
	Відбір кандидатів на вступ до навчального закладу МВС України


	
	· вивчення ділових, моральних якостей кандидатів;

· проведення бесід щодо умов вступу, навчання та служби в підрозділах МВС;

· давання доручень щодо професійної діяльності;

· залучення кандидатів до заходів щодо запобігання пожежам;
	· зустрічі ректорату навчального закладу з керівниками практичних підрозділів з обговоренням питань якості відбору кандидатів, ознайомлення з правилами прийому на навчання та умов навчання; 

	
	· з’ясування через вчителів шкіл успішності в навчанні кандидатів, їх здібностей та дисциплінова-ності;

· ознайомлення кандидатів з напрямками служби, пожежними підрозділами;

· знайомство з батьками кандидатів та вивчення їх думки щодо вибору майбутньої професії дітьми.
	· проведення днів відкритих дверей на базі навчального закладу;

· участь у заходах, які щорічно проводяться управліннями освіти та науки облдержадміністрації під назвою “Абітурієнт 200_”.


	2.2.
	Оформлення особових справ кандидата на навчання

	
	· вивчення оточення кандидатів та відгуків про них сусідів, знайомих;

· контроль проходження медичної комісії та психологічного тестування кандидатів;

· з’ясування рівня загально-шкільної підготовки кандидатів;

· забезпечення якості оформлення та повноти формування особових справ;

· своєчасне направлення особових справ до навчального закладу;
	· вивчення особових справ та прийняття рішення щодо допуску кандидатів до складання вступних іспитів.

	
	- направлення до вступу на навчання  кандидатів кількістю, яка сприяє конкурсному відбору майбутніх курсантів.
	

	2.3.
	Проведення вступних іспитів та зарахування на навчання

	
	
	· забезпечення виконання вимог правил прийому до вищих закладів освіти;

	
	
	

	
	
	

	
	
	· створення рівних умов абітурієнтам щодо розкриття у повному обсязі своїх здібностей при складанні вступних іспитів;

	
	
	· задоволення регіонального замовлення на майбутніх фахівців за умови наявності конкурсу серед абітурієнтів.

	III.  Навчання у вищому навчальному закладі

	3.1.
	· участь у розробці освітньо-кваліфікаційних характеристик фахівців;

· участь провідних фахівців підрозділів ДПО МВС у навчальному процесі;

· систематичні (не менше 1-го разу на рік) зустрічі керівників комплектуючих підрозділів з курсантами (слухачами), які були направлені ними на навчання;

· участь в засіданнях вчених рад ВНЗ, Державних екзаменаційних комісіях, комісіях з розподілу випускників тощо;
	· забезпечення теоретичної і практичної підготовки курсантів (слухачів) на рівні державних вимог до фахівців відповідних освітньо-кваліфікаційних рівнів;

· прищеплювання курсантам любові до обраної професії, почуття відданості службі, вірності Присязі співробітника ОВС;

· підтримання постійних тісних

	
	· створення відповідних умов курсантам-стажистам під час проходження ними виробничих практик та надання їм кваліфікованої допомоги в набутті практичних навичок при виконанні службових обов’язків;

· забезпечення ВНЗ новими зразками техніки та обладнання, а також оперативною інформацією, оглядами щодо службової діяльності підрозділів МВС.
	зв’язків з практичними підрозділами ДПО МВС в питаннях вдосконалення  рівня підготовки кадрів;

· періодичне інформування територіальних підрозділів про стан успішності курсантів та слухачів, які є представниками їх областей та міст;

· стажування професорсько-викладацького складу

	
	
	спеціальних дисциплін у практичних підрозділах ДПО за напрямками підготовки фахівців;

· формування тем дипломних проектів та магістерських робіт курсантам та слухачам з урахуванням заявок і пропозицій територіальних підрозділів ДПО.

	IV.  Робота з молодими спеціалістами

	
	· визначення місць роботи молодих спеціалістів з урахуванням їх сімейного стану, наявності житла;

· закріплення випускників за найбільш досвідченими наставниками;

· створення за місцем служби молодих фахівців обстановки доброзичливості, взаєморозуміння;

· надання молодим спеціалістам всілякої допомоги як з питань адаптації до умов
	· підготовка пропозицій для територіальних підрозділів щодо використання випускників навчального закладу з урахуванням отриманих ними знань і умінь, здатності до тієї чи іншої сфери діяльності ДПО МВС;

спеціалістів із подальшим внесенням відповідних коректив до навчальних планів і програм;

	
	
	

	
	
	

	
	· служби, так і з соціально-побутових питань;

· інформування навчального закладу про роботу випускників протягом перших трьох років, внесення пропозицій до ВНЗ щодо вдосконалення рівня підготовки кадрів.
	· аналіз та узагальнення пропозицій територіальних підрозділів ДПО щодо вдосконалення підготовки кадрів на основі аналізу роботи молодих спеціалістів із подальшим внесенням відповідних коректив до навчальних планів і програм;

	
	
	· організація проведення зустрічей випускників навчальних закладів для обміну досвідом роботи.


Крім цього здійснити заходи щодо створення спеціалізованих:

· ліцеїв;

· ліцейних класів;

· класів з поглибленим вивченням спеціальних дисциплін;

· підготовчих курсів на платних засадах;

 із подальшим створенням для випускників особливих умов при зарахуванні на навчання до вищих пожежно-технічних навчальних закладів.

Методичні рекомендації ухвалено на підсумковому пленарному засіданні семінару 31.01.2002 року.

До порядку підготовки та експертизи навчальної літератури

Сучасний етап навчально-методичного забезпечення процесу підготовки фахівців для Державної пожежної охорони МВС України визначає відповідні вимоги щодо створення навчальної та навчально-методичної літератури пожежно-технічного спрямування.

На цей час наказом Міністерства освіти і науки України від 02.06.1997 року №170 затверджено Положення про порядок підготовки, експертизи, апробації підручників, навчальних та навчально-методичних посібників.

З метою впорядкування заходів щодо підготовки та експертизи навчально-методичної літератури, які використовуються в системі МВС України в навчальному процесі та для потреб органів і підрозділів внутрішніх справ наказом МВС України від 16.03.2001 року №204 затверджено відповідне Положення.

На виконання цього наказу у січні - лютому 2001 р. було проведено інвентаризацію наявної навчальної літератури (підручників, навчально-методичних та навчально-практичних посібників) у тому числі у навчальних закладах пожежно-технічного профілю.

Навчально-методичним центром вищих навчальних закладів МВС України узагальнено інформацію щодо наявної навчальної літератури всіх вищих навчальних закладів та науково-дослідних установ МВС України.

На цей час навчально-методичний центр Академії пожежної безпеки України працює на правах секції навчально-методичного центру навчальних закладів МВС України згідно наказу МВС України від 13.01.2001 № 14 "Про затвердження Положення про навчально-методичний центр Академії пожежної безпеки України". Тому, питання щодо організації експертизи підручників, навчальних та навчально-методичних посібників з професійно орієнтованих дисциплін віднесено до компетенції навчально-методичного центру академії. Положення про порядок підготовки, експертизи підручників, навчальних та навчально-методичних посібників, які використовуються в системі Міністерства внутрішніх справ України, передбачає, що вищі навчальні заклади пожежно-технічного профілю та УкрНДБІ щорічно до 5 серпня року, що передує року видання, подають до навчально-методичного центру Академії пожежної безпеки України, який працює на правах секції Навчально-методичного центру навчальних закладів МВС України, на розгляд та узагальнення пропозиції з підготовки до видання навчальної та навчально-методичної літератури для формування проекту річного плану та пропозиції щодо створення спільних тимчасових авторських колективів за спорідненими напрямками видань.

Навчально-методичний центр Академії пожежної безпеки після узагальнення отриманої інформації подає її до навчально-методичного центру навчальних закладів МВС України.

Після затвердження Департаментом роботи з персоналом МВС України річного плану видання навчальної літератури вищи навчальні заклади пожежно-технічного профілю та УкрНДІПБ у терміни, що вказані у цьому плані, подають до навчально-методичного центру Академії пожежної безпеки України необхідні матеріали згідно п.4.1. Положення про порядок підготовки, експертизи підручників, навчальних та навчально-методичних посібників, які використовуються в системі Міністерства внутрішніх справ України.

Навчально-методичний центр Академії пожежної безпеки України при отриманні готового до видання рукопису здійснює заходи згідно п.4.2 вищеназваного Положення (перевірка за каталогом, рецензування, експертиза тощо) та надає усю інформацію до навчально-методичного центру вищих навчальних закладів МВС України, не пізніше як через один місяць надсилає примірник опрацьованого рукопису разом із матеріалами про навчальну книгу (рецензіями, експертним висновком).

Навчальна книга видається і використовується в навчальних закладах МВС України лише за умови одержання грифа. Відповідний гриф надається на підставі експертного висновку. Гриф встановлює призначення, вид навчальної книги.

Гриф "Затверджено МВС України" надається підручникам, що пройшли апробацію і визнані як усталені для використання.

Гриф "Допущено МВС України" надається навчальній літературі, що рекомендується для апробації.

Гриф "Рекомендовано Управлінням освіти та науки Департаменту роботи з персоналом" надається навчальній літературі, що забезпечує реалізацію специфіки змісту навчання ВНЗ МВС України і рекомендується для використання всіма ВНЗ та практичними працівниками.

Гриф "Рекомендовано Вченою Радою вищого навчального закладу МВС України" надається всій іншій навчальній літературі для внутрішнього використання в межах цього навчального закладу.

Таким чином, навчальним закладам пожежно-технічного профілю потрібно, враховуючи все вищевказане, здійснювати редакційно-видавничу діяльність на підставі Законів України "Про друковані засоби масової інформації (пресу)", "Про видавничу справу", "Про авторські та суміжні права", інших нормативних актів України, керуватись Статутними положеннями та Положеннями про редакційно-видавничу діяльність.

При цьому існують встановлені міністерством освіти і науки України вимоги до змісту та структури навчальних видань, які сформульовано у наступних методичних рекомендаціях.

Методичні рекомендації щодо структури, змісту та обсягів підручників

і навчальних посібників для вищих навчальних закладів

Методичні рекомендації розроблені з урахуванням Законів України "Про видавничу справу" та "Про освіту", якими необхідно керуватися при підготовці підручників і навчальних посібників у вищих навчальних закладах для випуску їх через видавництва України.

1. Загальні положення

Підручники та навчальні посібники - основні книги для навчальної діяльності студентів. Підручник - навчальне видання, що містить систематизоване викладення навчальної дисципліни, відповідає програмі дисципліни та офіційно затверджене як такий вид видання. Навчальний посібник - навчальне видання, що частково чи повністю замінює або доповнює підручник та офіційно затверджене як такий вид видання. Вони затверджуються Міністерством освіти і науки як нормативні видання з відповідним грифом. Присвоєння грифа означає, що підручник або навчальний посібник відповідає встановленим вимогам: змісту навчальної програми дисципліни, виконання умов щодо Обсягу, належне технічне оформлення.

При створенні підручників та навчальних посібників необхідно враховувати наступне:

·  навчальні книги повинні мати високий науково-методичний рівень, містити необхідний довідковий апарат;

·  підручники та навчальні посібники мають бути написані в доступній формі, навчальний матеріал повинен бути пов'язаний з практичними завданнями, у книзі повинні просліджуватися тісні міжпредметні зв'язки;

·  у підручника та посібника необхідно посилити увагу до питань їх професійної орієнтації (із загальнонаукових та загальноінженерних дисциплін) з урахуванням використання ЕОМ.

2. Структура навчальної книги

Структура підручників та навчальних посібників:

·  зміст (перелік розділів);

·  вступ (або передмова);

·  основний текст;

·  питання, тести для самоконтролю;

·  обов'язкові та додаткові задачі, приклади;

·  довідково-інформаційні дані для розв'язання задач (таблиці, схеми тощо);

·  апарат для орієнтації в матеріалах книги (предметний, іменний покажчики).

2.1. Зміст

Зміст - це перелік приведених у книзі заголовків рубрик. Заголовки змісту повинні точно повторювати заголовки в тексті. Скорочувати заголовки в змісті або давати їх в іншій редакції порівняно із заголовками в тексті не дозволяється.

До змісту, як правило, необхідно включати всі заголовки рукопису, за винятком підзаголовків, розташованих у підбір з текстом.

Позначення ступенів прийнятої рубрикації ("частина", "розділ", "параграф" та їхні порядкові номери) пишуться в один рядок з відповідними заголовками і відділяються від них крапкою.

Всі заголовки в змісті починаються з прописної літери без крапки на кінці. Останнє слово кожного заголовка з'єднують крапками з відповідним номером сторінки в правому стовпчику змісту.

Номери сторінок у змісті рекомендується проставляти простим олівцем.

2.2. Вступ (передмова)

Вступ (передмова) у навчальній книзі повинен відповідати таким основним вимогам: характеризувати роль та значення дисципліни (виду занять) в підготовці фахівця, показувати місце даного курсу (його частин) серед інших дисциплін, містити формулювання основних задач, що стоять перед студентом при вивченні навчальної дисципліни. Обсяг передмови - 0,1...0,2 авт. арк.

2.3. Основний текст

Основний текст підручника (навчального посібника) - це дидактично та методично оброблений і систематизований автором навчальний матеріал.

Викладання матеріалу в навчальній книзі повинно відрізнятися об'єктивністю, науковістю та чіткою логічною послідовністю. Композиція підручника, термін, прийоми введення до тексту нових понять, використання засобів наочності повинні бути направлені на те, щоб передати студентові певну інформацію, навчити його самостійно користуватися книгою, захопити його, викликати інтерес до дисципліни, що вивчається.

2.4. Питання, тести, задачі, завдання

Питання та завдання (для самоперевірки та контролю засвоєння знань) в навчальній книзі дозволяють забезпечити більш ефективне опрацювання студентом навчального матеріалу в процесі самостійної роботи. Такі контрольні питання та завдання, що розміщуються  наприкінці кожної структурної частини книги (глави, параграфи), мають сприяти формуванню практичних прийомів і навичок логічного мислення.

Необхідно пам'ятати, що методично вірно поставлені питання та завдання є запорукою того, що процес засвоєння знань у ході самостійної роботи з книгою приведе до їх практичного застосування. Для виконання контрольних завдань бажано передбачити використання обчислювальної техніки, аудіовізуальних засобів навчання, забезпечити умови обов'язкового використання нормативної та довідкової літератури.

При написанні навчальних книг необхідно орієнтувати студента на активну пізнавальну діяльність, самостійну творчу працю та вміння розв'язувати задачі. У кожному підручнику, посібнику мають бути приклади, питання, задачі.

2.5. Ілюстрація в навчальній книзі

Вибір виду ілюстрації залежить від мети, яку ставить перед собою автор.

Можна сформулювати такі загальні рекомендації авторам з ілюстрування навчальних книг:

·  ілюстрації мають використовуватися тільки в тих випадках, коли вони розкривають, поясняють або доповнюють інформацію, що міститься у книзі. Наявність їх дозволяє авторам передати більш чітко, точно та образно програмні матеріали, що викладаються;
·  вигляд ілюстрацій має відповідати ступеню підготовленості студентів. Так, у підручниках для студентів молодших курсів ілюстрації мають відрізнятися більшою образністю, ніж ілюстрації для студентів старших курсів, які можуть вільно читати креслення та складні схеми:
·  при підготовці ілюстрацій слід враховувати можливості відтворення типографією та інші фактори. Ось чому на цьому етапі важливою є спільна робота автора та редактора. Автор повинен чітко уявляти, як буде виглядати майбутнє видання;
·  ілюстрації у вигляді схем не повинні повторювати матеріалу основного тексту або містити зайву інформацію, що відволікає читача від засвоєння теми;
·  подані в підручниках та посібниках технічні креслення, що пояснюють будову та принципи роботи машин, їх механізмів та вузлів не повинні містити малозначущих подробиць;
·  однотипні ілюстрації в підручнику мають бути виконані однією технікою;
·  при поданні статистичних даних доцільно використовувати графіки та діаграми, які є ефективним засобом передачі інформації між величинами і явищами, що вивчаються;
·  доцільно використовувати кольорові ілюстрації, які не тільки збагачують інформацію, а й акцентують увагу читачів на основних ідеях ілюстрованого матеріалу.
2.6. Бібліографічний опис

У підручниках (навчальних посібниках) мають бути приведені джерела, звідки позичено фактичний матеріал, що вказуються у відповідних посиланнях та у бібліографічному списку.

У підручниках (посібниках) необхідно використовувати лише дані, допущені до опублікування у відкритому друці.

У розділі "Бібліографічний список" підручника (посібника) необхідно вказати основну використану та рекомендовану літературу для поглибленого вивчення курсу.

Основними елементами бібліографічного опису є прізвища автора, назва твору, місце випуску, назва видавництва, рік випуску, кількість сторінок. Бібліографічні посилання необхідно давати на останнє видання даного твору або зібрання творів.

2.7. Покажчики

Покажчики мають стати обов'язковим структурним елементом підручників та навчальних посібників.

Вони полегшують користування книгою. До предметного покажчика необхідно включати основні терміни і поняття, що зустрічаються в книзі, а до іменного - прізвища та ініціали тих осіб, відомості про яких можна знайти в книзі. Поруч з терміном у предметному покажчику або прізвищем в іменному покажчику через кому проставляються номери сторінок, на яких цей термін або прізвище зустрічаються.

Терміни в предметному покажчику та прізвища в іменному покажчику пишуться в один стовпчик і розташовуються суворо в алфавітному порядку.

Групу термінів або прізвищ, що починаються з однієї літери, відділяють від наступної групи пропуском.

2.8. Додатки

Додатки є важливим засобом збагачення змісту навчальної книги. У вигляді додатків доцільно давати різні матеріали, що доповнюють або ілюструють основний текст. Додатки за своїм характером та змістом повинні стосуватися всієї книги в цілому або її окремих частин, а не окремих часткових питань.

Не допускається включати до книги додатки, що не мають безпосереднього відношення до теми книги.

3. Надання грифів

3.1. Рукописи підручників і навчальних посібників, які мають дві зовнішні позитивні рецензії, розглянуті вченими радами вищих навчальних закладів, відповідними науково-методичними комісіями Науково-методичної ради Міністерства освіти і науки України, подаються на затвердження колегії міністерства, навчально-методичні посібники - заступникові міністра.

3.2. Згідно з наказом Міністерства освіти України від 02.06.98 р. № 170 підручникам, посібникам та іншій  навчально-методичній літературі для вищих навчальних закладів надаються грифи, які встановлюють призначення, вид навчальної книги і зазначаються на титульній сторінці, а на звороті її вказується, ким і коли прийнято рішення про надання грифів.

3.2.1. Колегією Міністерства освіти і науки України:

·  "Затверджено Міністерством освіти і науки України" - надається підручникам, що потребують перевидання;
·  "Допущено Міністерством освіти і науки України" - надається підручникам і навчальним посібникам з дисциплін, передбачених галузевою компонентою державних стандартів вищої освіти;
3.2.2. Заступником міністра освіти і науки України:

"Рекомендовано Міністерством освіти і науки України" надається навчальним посібникам з дисциплін, передбачених компонентою вищого навчального закладу державних стандартів вищої освіти, словникам, довідникам.

3.3. Рукописи, яким надані грифи, вносяться до видавничих планів.

4. Обсяг навчальних видань

Обсяг навчальної книги визначається в авторських аркушах.

Авторським аркушем називається одиниця обсягу літературного твору, що дорівнює 40 тис. друкованих знаків. Друкованими знаками вважаються всі видимі друковані знаки (літери, розділові знаки, цифри тощо) та кожен пробіл між словами.

У практичній роботі на попередньому етапі автор може брати за один авторський аркуш 24 сторінки машинописного тексту, надрукованого через два інтервали на стандартному аркуші формату А4.

Обсяг підручників та навчальних посібників повинен визначатися кількістю годин за навчальним планом, що відводиться на вивчення дисципліни, реальним бюджетом часу студента для самостійного вивчення навчального матеріалу та продуктивністю засвоєння інформації студентом.

Обсяг навчального видання рекомендується визначати за такою формулою:

Vп (н.п) = К п (н.п)  0,14 (Т а + Т с.р.с),

де V п (н.п) - обсяг підручника (навчального посібника), авторських аркушів:

     К п (н.п) - коефіцієнт виду видання: підручника (К п), навчального посібника 

                   (К н.п).

Для підручника К п  = 1, а для навчального посібника 0,3 ( К н.п <1. Величина К н.п визначається тією часткою навчальної програми, яку замінює або доповнює навчальний посібник.

Наприклад, автори планують написати навчальний посібник, який на їхню думку, буде змінювати або доповнювати приблизно 50% існуючого підручника. У цьому випадку К н.п  = 0,5. Якщо підручника немає, а автори створюють навчальний посібник, що забезпечує 70% програми, то К н.п = 0,7 і т. д.

0,14 (авт.арк/год) - коефіцієнт, що враховує продуктивність засвоєння 1 авт.арк. навчальної інформації студентом за одну годину самостійної роботи з літературою, розв'язання задач, прикладів тощо:

Т а - кількість годин у навчальному плані, відведених на дисципліну для аудиторних занять;

Т с.р.с - кількість годин у навчальному плані, відведених для самостійної роботи студентів.

При наявності підручників з дисципліни навчальні посібники слід випускати для доповнення або заміни на основі нових методичних підходів будь-якої частини підручника, не допускаючи його дублювання.

Підготовка та випуск навчальних книг, які орієнтовані на активізацію самостійної творчої діяльності студента, на формування професійно значущих умінь, дозволяють створити необхідні умови для успішної навчальної діяльності.

Витяг

ДЕРЖАВНИЙ СТАНДАРТ УКРАЇНИ

ВИДАННЯ.  ОСНОВНІ  ВИДИ

Терміни  та  визначення

ДСТУ  3017 - 95

1. ГАЛУЗЬ ВИКОРИСТАННЯ

Цей стандарт поширюється на видавничу продукцію і встановлює терміни та визначення основних видів видань. Терміни, регламентовані в цьому стандарті, обов'язкові для застосування в документації всіх видів, яка входить у сферу дії державної стандартизації України або використовує результати цієї діяльності.

Вимоги цього стандарту є обов'язковими для підприємств, установ і організацій, що діють на території України, а також для громадян суб'єктів підприємницької діяльності незалежно від форм власності та видів діяльності.

2. ОСНОВНІ ПОЛОЖЕННЯ
Розділи стандарту містять стандартизовані терміни та визначення видів видань, які необхідні для упорядкування і розвитку видавничої справи, а також для забезпечення взаємозв'язків суміжних видів діяльності, гармонізації з міжнародними та національними стандартами інших країн.

Для кожного поняття встановлено один стандартизований термін. Наявність квадратних дужок у термінологічній статті означає, що до неї включено два терміни, які мають спільні терміноелементи.

У стандарті, як довідкові, подані німецькі (de), англійські (en), французькі (fr) і російські (ru) відповідники стандартизованих термінів, а також визначення російською мовою.

Невідповідність російських визначень українським зумовлено вимогами КНД 50-011-93 "Основні положення та порядок розробки стандартів на терміни та визначення".

У круглих дужках подано переклад термінів і визначень російською мовою, які відсутні в чинних державних російськомовних стандартах.

У стандарті наведено абетковий покажчик термінів українською мовою та покажчики іншомовних відповідників стандартизованих термінів.

Для збереження цілісності термінологічної системи до стандарту включені вже стандартизовані терміни та визначення.

Стандартизовані терміни набрані напівжирним шрифтом, їхні короткі форми - світлим шрифтом.

12. ВИДИ НЕПЕРІОДИЧНИХ ВИДАНЬ ЗА ІНФОРМАЦІЙНИМИ ОЗНАКАМИ
	12.12 посібник

Видання, призначене на допомогу в практичній діяльності чи в оволодінні навчальною дисципліною
	12.12 пособие

Издание, предназначенное в помощь практической деятельности или овладению учебной дисциплиной

	12.13 наочний посібник
Видання, зміст якого передається, в основному, зображувальними засобами
	12.13 наглядное пособие
Пособие, содержание в котором передается в основном при помощи изображения

	12.14 практичний посібник

Виробничо-практичне видання, призначене практичним працівникам для оволодіння знаннями та навичками при виконанні будь-якої роботи, операції, процесу
	12.14 практическое пособие
Производственно-практическое издание, предназначенное практическим работникам для овладения знаниями (навыками) при выполнении какой-либо работы (операции, процесса)

	12.15 навчальний посібник
Навчальне видання, що доповнює або частково (повністю) замінює підручник та офіційно затверджене як таке


	12.15 учебное пособие

Учебное издание, дополняющее или частично (полностью) заменяющее учебник, официально утвержденное в качестве данного вида издания

	12.16 навчальний наочний посібник
Навчальне образотворче видання матеріалів на допомогу у вивченні, викладанні чи вихованні
	12.16 учебное наглядное пособие
Учебное изоиздание, содержащее материалы в помощь изучению, преподаванию или воспитанию

	12.17 навчально-методичний посібник
Навчальне видання з методики викладання навчальної дисципліни (її розділу, частини) або з методики виховання
	12.17 учебно-методическое пособие

Учебное издание, содержащее материалы по методике преподавания учебной дисциплины (ее раздела, части) или по методике воспитания



	12.18 практичний порадник

Видання, розраховане на самостійне оволодіння будь-якими виробничо-практичними навичками
	12.18 практическое руководство

Практическое пособие, рассчитанное на самостоятельное овладение какими-либо производственными навыками

	12.19 підручник
Навчальне видання з систематизованим викладом дисципліни (її розділу, частини), що відповідає навчальній програмі та


	12.19 учебник

Учебное издание, содержащее систематическое изложение учебной дисциплины (ее раздела, части),

	офіційно затверджене як таке


	соответствующее учебной программе и официально утвержденное в качестве данного вида издания

	12.20 хрестоматія

Навчальне видання літературно-художніх, історичних та інших творів чи уривків з них, які є об'єктом вивчення
	12.20 хрестоматия

Учебное пособие, содержащее литературно-художественные, истори-ческие и иные произведения или отрывки из них, составляющие объект изучения учебной дисциплины

	12.21 методичні рекомендації (методичні вказівки)

Навчальне або виробничо-практичне видання роз'яснень з певної теми, розділу або питання навчальної дисципліни, роду практичної діяльності, з методикою виконання окремих завдань, а також заходів
	12.21 методические рекомендации (методические указания)

Учебное или производственно-прак-тическое издание, содержащее разъяс-нения по определенной теме, разделу или вопросу учебной дисциплины, роду практи-ческой деятельности, определяющее мето-дику выполнения отдельных заданий, оп-ределенного вида работ или мероприятий

	12.22 курс лекцій

Навчальне видання повного викладу тем навчальної дисципліни, визначених програмою
	12.22 курс лекций

Учебное издание, содержащее полное изложение тем учебной дисциплины, определенных программой

	12.23 текст лекцій

Навчальне видання викладу матеріалу певних розділів навчальної дисципліни
	12.23 текст лекций

Учебное издание, содержащее изложение материала определенных разделов учебной дисциплины

	12.24 конспект лекцій

Навчальне видання стислого викладу курсу лекцій або окремих розділів навчальної дисципліни
	12.24 конспект лекций

Учебное издание, содержащее краткое изложение курса лекций или отдельных разделов учебной дисциплины

	12.25 навчальна програма

Навчальне видання, що визначає зміст, обсяг, а також порядок вивчення і викладання певної навчальної дисципліни чи її розділу
	12.25 учебная программа

Учебное издание, определяющее содержание, объем, а также порядок изучения и преподавания какой-либо учебной дисциплины (ее раздела, части)

	12.26 практикум

Навчальне видання практичних завдань і справ, що сприяють засвоєнню набутих знань, умінь і навичок
	12.26 практикум

Учебное издание, содержащее практи-ческие задания и упражнения, способ-ствующие усвоению пройденного

	12.32 термінологічний словник

Словник термінів та визначень певної галузі знання
	12.32 терминологический словарь

Словарь, содержащий термины какой-либо области знания или темы и их определения (разъяснения)



	12.34 довідник

Довідкове видання прикладного характеру, побудоване за абеткою назв статей або в систематичному порядку
	12.34 справочник

Справочное издание, носящее прикладной, практический характер, имеющее систематическую структуру или построенное по алфавиту заглавий статей

	Примітка: За цільовим призначенням розрізняють: науковий, громадсько-політичний, виробничо-практичний, навчаль-ний, популярний, побутовий та інші довідники.
	Примечание: По целевому назначению различают: научный, массово-политический, производственно-практи-ческий, учебный, популярный и бытовой справочники


Інформація 

про навчальну та навчально-методичну літературу, 

яка підготовлена у вищих пожежно-технічних навчальних закладах

Отримано гриф та видано:

1. А.А.Шадрін, М.С.Коваль. Профілактика пожеж в електроустановках. Навчальний посібник. /Львів: Каменяр, 2001. – 532 с. 

Рекомендовано Міністерством освіти і науки України як навчальний посібник для слухачів, курсантів та студентів пожежно-технічних навчальних закладів і працівників пожежної охорони України.

2. О.Э. Стоянович, Н.Г.Шкарабура. Пособие по пожарно-строевой подготовке. /Черкассы: ЧИПБ, 2001. – 348 с.

Допущено МВС України для курсантів і слухачів пожежно-технічних навчальних закладів, а також для практичних працівників пожежної охорони.

3. А.С.Пушкаренко, О.В.Васильченко. Будівельні матеріали та їх поведінка в умовах високих температур. Навчальний посібник. /Харків: АПБУ.

Рекомендовано Міністерством освіти і науки України як навчальний посібник для студентів пожежно-технічного напряму вищих навчальних закладів.

4. М.Г.Шкарабура, М.А.Кришталь, О.М.Тищенко, Г.І.Єлагін. Основи теорії розвитку та припинення горіння. Навчальний посібник. 

Допущено МВС України для курсантів і слухачів вищих навчальних закладів, що навчаються за спеціальністю “Пожежна безпека”.

5. М.Г.Хлівний. Пожежникові про першу медичну допомогу. Навчальний посібник.

Допущено МВС України для курсантів, студентів, слухачів, які навчаються за спеціальністю “Пожежна безпека”, інших працівників МВС України та для широкого загалу населення.

Отримано гриф, знаходиться у виданні:

1. О.О.КІреєв, Г.В.Тарасова. Конспект лекцій з хімії. Частина 1. Загальна хімія. Навчальний посібник. /Харків:АПБУ. 

Рекомендовано Міністерством освіти і науки України як навчальний посібник для курсантів та слухачів вищих навчальних закладів, які навчаються за спеціальністю “Пожежна безпека”.

2. І.М.Ковальчук, С.В.Мінка, В.О.Росоха, А.А.Андронов, А.М.Грек. Екологічна безпека. Термінологічний словник. /Харків: АПБУ. 

Рекомендовано Управлінням освіти і науки ГУРОС МВС України для курсантів та слухачів навчальних закладів Міністерства оборони та МВС України, а також для практичних працівників органів внутрішніх справ.

3. В.М.Стрілець. Засоби індивідуального захисту органів дихання. Основи створення та експлуатації. Навчальний посібник. /Харків: АПБУ.

Допущено МВС України для курсантів, слухачів та ад’юнктів вищих пожежно-технічних навчальних закладів, а також інженерно-технічного персоналу пожежної охорони.

4. М.М.Кулєшов, В.П.Ольшанський, О.А.Стельмах. Основи лінійної алгебри і аналітичної геометрії. Навчальний посібник. 

Рекомендовано Міністерством освіти і науки  України для курсантів, студентів та слухачів вищих навчальних закладів пожежно-технічного профілю.

5. П.П.Клюс, В.Г.Палюх, В.О.Росоха. Тактична і психологічна підготовка особового складу пожежної охорони. Підручник.

Допущено МВС України для курсантів, студентів, які навчаються за спеціальністю “Пожежна безпека” , а також у практичній діяльності працівників Державної пожежної охорони України в процесі підготовки і проведення занять з тактичної та психологічної підготовки особового складу.

Знаходяться на експертизі щодо присвоєння відповідних грифів:

1. П.М.Бортнічук, Г.Е.Винокуров, Л.А.Клименко, В.Є.Пустоваров, І.А.Чуб. Автоматизовані системи управління та зв’язок у пожежній охороні. Навчальний посібник.

Щодо присвоєння грифу “Допущено МВС України для курсантів та слухачів вищих навчальних закладів пожежно-технічного профілю, а також для практичних працівників Державної пожежної охорони”.

2. В.А.Ващенко, П.І.Заїка, С.І.Сташенко. Основні властивості компонентів системи магній  + нітрат натрію в умовах горіння. Підручник.

Щодо присвоєння грифу “Допущено МВС України для курсантів та студентів, викладачів вузів, аспірантів, а також для наукових співробітників та інженерів, котрі спеціалізуються в галузях горіння та пожежогасіння”.

Матеріали підготовлено старшим науковим співробітником НМЦ Академії пожежної безпеки України А.С.Куфлієвським 

Автоматизація ведення змагань з пожежно-прикладного Спорту

Кузик А.Д., Рак Т.Є., Мельник П.Р.

(Львівський інститут пожежної безпеки МВС України)

Виконання Указу Президента України від 27.04.99 року “Основні напрямки розвитку духовності, захисту моралі та формування здорового способу життя громадян України”, реалізація програми “Фізичне виховання – здоров’я нації” та “Комплексної програми вдосконалення роботи з кадрами та підвищення авторитету міліції на 1999-2005 роки” має особливе значення у навчально-виховному процесі підготовки кваліфікованих спеціалістів для підрозділів органів внутрішніх справ взагалі та Державної пожежної охорони зокрема.

Завдання диференційного фізичного виховання працівників Державної пожежної охорони і добровольців допомагає вирішувати пожежно-прикладний спорт (ППС). ППС є спеціалізованою формою організації та проведення бойової підготовки особового складу підрозділів пожежної охорони. Він об’єднує комплекс вправ, які сприяють вихованню та розвитку морально-вольових якостей, дисциплінованості, а також удосконаленню спеціальних знань, вмінь і навичок.

Популяризація ППС дає змогу розвинути уявлення про пожежну охорону, зацікавити зайнятих у ній в напрямку покращення фізичного стану та досягнення результатів, залучити молоді резерви. Сьогодні успішно проводяться змагання з ППС як серед підрозділів Державної пожежної охорони в областях, так і в пожежно-технічних навчальних закладах, міжнародні змагання та інші. Окремо слід відзначити змагання з ППС серед юнаків. Щорічно їх проводить одна з областей, чи один з навчальних закладів пожежного профілю. При цьому спостерігається велике зацікавлення змаганнями як зі сторони працівників Державної пожежної охорони, так і населення.

Особливості організації та проведення змагань з ППС регламентуються Правилами і Положеннями, які визначають етапи проведення змагань, методику підрахунків результатів, визначення переможців, тощо. Слід зазначити, що це доволі трудомістка, клопітка справа, яка вимагає високої кваліфікації та зосередженості суддів, створення великої кількості документів і часто приводить до виникнення помилок та неточностей, які зразу ж опротестовуються. Тому є доцільним автоматизувати значну частину цієї роботи, використовуючи комп’ютерну техніку та спеціалізоване програмне забезпечення.

У липні 2000 року на базі Львівського інституту пожежної безпеки МВС України (колишнє Львівське пожежно-технічне училище) проводилися відкриті особисто-командні Всеукраїнські змагання серед юнаків. Для забезпечення проведення змагань було розроблене спеціалізоване програмне забезпечення – автоматизоване робоче місце (АРМ) секретаря змагань. Апаратне забезпечення АРМ включало три персональних комп’ютери класу Pentium Celeron – 333/32 Mb RAM/4Gb HDD/14”Samsung, об’єднаних в мережу, телевізор для демонстрації результатів та принтер (рис. 1).
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Рис. 1. Структура апаратного комплексу  підтримки проведення змагань.

До програмного забезпечення входить система управління базами даних (СУБД), написана на Visual Basic 5.0, база даних Access та редактор презентацій Power Point. Структура програмного забезпечення показана на рис. 2.
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Рис. 2. Структурна схема програмного забезпечення 

для АРМ секретаря змагань.

Секретар змагань на АРМ секретаря змагань вносить дані про учасників та команди, використовуючи відповідний пункт меню та результати жеребкування (рис. 3). Програма автоматично формує стартові протоколи, які виводяться на друк для використання суддями на старті та на фініші.
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Рис. 3. Форма для вводу даних про учасників змагань.

В процесі змагань результати з електронного (або ручного з відповідною поправкою) секундоміра після кожного етапу вносяться в базу даних. Окремий пункт меню дає змогу отримати інформацію про поточні результати етапів. Після закінчення кожного з видів формується протокол змагань, який виводиться на друк для подальшого затвердження 

 рис. 4). Аналогічно формується і загальний протокол змагань. 
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Рис. 4. Фрагмент автоматично сформованого протоколу

за результатами подолання 100-метрової смуги з перешкодами.

Для інформування глядачів про хід змагань, окрім мовлення коментатора, використовується і візуальний метод, для чого призначена підсистема демонстрації результатів. Ця підсистема складається з одного робочого місця, демонстраційного комп’ютера та інформаційних табло, підключених до нього. Оператор на робочому місці отримує дані з бази даних в мережі та готує їх до демонстрації, яка виконується за допомогою пакета Microsoft Power Point на основі готових шаблонів слайдів. Інформація виводиться на демонстраційний комп’ютер для суддів та дублюється на інформаційне табло для спортсменів та глядачів. Як інформаційне табло використовується один або декілька телевізорів з великим екраном.

Звичайно, що досвід проведення змагань дає змогу вдосконалювати систему комп’ютерної підтримки. Основні напрямки, над якими слід працювати у подальшому:

· апаратне суміщення системи обліку часу з системою обробки інформації; 

· розробка спеціалізованого модуля демонстрації результатів змагань; 

· використання мультимедійної проекційної техніки та спеціалізованих пристроїв відображення інформації (інформаційні табло, стрічка, що біжить тощо). 

Також актуальним є питання створення єдиного апаратно-програмного комплексу для проведення змагань з пожежно-прикладного спорту, який використовувався б для запланованих змагань в різних областях України. З точки зору економії коштів доцільним є створення декількох таких комплексів, які можна буде використовувати в різних регіонах України (східному, західному і т.п.).
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